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Ένα ακόμη σημαντικό βήμα προς την κατεύ-
θυνση της ανάδειξης του αρχαιολογικού χώ-

ρου της Κυμισάλας, όπου λαμβάνει χώρα η πανε-
πιστημιακή ανασκαφή που διενεργεί το Πανεπι-
στήμιο Αιγαίου, Τμήμα Μεσογειακών Σπουδών: 
Αρχαιολογία, Γλωσσολογία, Διεθνείς Σχέσεις και 
η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου από το 
20061, έγινε με τον καθαρισμό περιμετρικά των 
τειχών της ακρόπολης του Αγίου Φωκά2.

Οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο 
της Προγραμματικής Σύμβασης Υπηρεσιών (ΑΔΑ: 
6ΟΙΙ7ΛΞ-ΒΜΥ, αρ. πρωτ. 466/2021 «Ανάδειξη της 
Αρχαίας Ακρόπολης του Αγίου Φωκά και δια
σύνδεση με τη νεκρόπολη της Κυμισάλας», η 
οποία περιελάμβανε εργασίες πεδίου στον αρ-
χαιολογικό χώρο της Κυμισάλας. Σκοπός του έρ-

γου με τίτλο «Αποψίλωση/καθαρισμός χαμηλής 
και θαμνώδους βλάστησης και κοπή/κλάδεμα 
δέντρων»3 ήταν ο καθαρισμός σε ζώνες πλάτους 
τεσσάρων μέτρων περιμετρικά των τειχών της 
ακρόπολης του Αγίου Φωκά, στην εξωτερική και 
εσωτερική πλευρά τους, καθώς και γύρω από τον 
αρχαίο ναό της ακρόπολης. Οι εργασίες περιε-
λάμβαναν δύο διακριτές φάσεις:

ΦΆΣΗ Α - ΑΠΟΨΊΛΩΣΗ/ΚΑΘΑΡΙΣΜΌΣ 
ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ ΧΏΡΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΟΎ ΝΑΟΎ

Η συστηματική ανασκαφή του ελληνιστικού 
ναού (διαστάσεων 12,50×5,80 μ.), που έχει κατα-
σκευαστεί επάνω στον κατά τόπους ισοπεδωμέ-
νο φυσικό βράχο (εικ. 1-2) του πλατώματος της 
ακρόπολης ξεκίνησε το έτος 2022, στο πλαίσιο 
του ερευνητικού προγράμματος με τίτλο «Αρχαι-
ολογική Έρευνα Κυμισάλας», που πέραν της νε-
κρόπολης της Κυμισάλας διερευνά και την ακρό-
πολη στην κορυφή του λόφου του Αγίου Φωκά 4.

Η ανάδειξη του οχυρωματικού περιβόλου και του ναού 
στην ακρόπολη του αρχαίου Δήμου των Κυμισαλέων της Ρόδου

ΜΑΝΌΛΗΣ Ι. ΣΤΕΦΑΝΆΚΗΣ1 · ΕΥΑΓΓΕΛΊΑ ΔΉΜΑ2 · ΔΙΟΝΥΣΊΑ ΣΟΥΡΑΣΉ2 · 
ΜΑΡΊΑ ΑΧΙΟΛΆ1 · ΕΛΈΝΗ ΧΑΤΖΗΙΩΆΝΝΟΥ1

1. Για την Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας και τα αποτελέ
σματά της μέχρι σήμερα βλ. Stefanakis 2015, 2019, 2017β, 
2017γ, 2023· Kalogeropoulos και Stefanakis 2023· Στεφανάκης 
2009, 2017· Stefanakis κ.ά. 2015· Στεφανάκης και Πατσιαδά 
2009-2011. Για λεπτομερέστερη περιγραφή της περιοχής βλ. 
ειδικότερα Stefanakis 2017γ, 10· 2023, 97-106· Στεφανάκης και 
Πατσιαδά 2009-2011, 63-67.

2. Κατά το προηγούμενο έτος είχε ολοκληρωθεί το πρώτο 
μέρος των εργασιών που αφορούσαν στη διάνοιξη, συντήρηση, 
οριοθέτηση και σηματοδότηση περιπατητικών μονοπατιών εύ-
ρους περίπου 2 μ. διασυνδέοντας τη νεκρόπολη της Κυμισάλας 
με την ακρόπολη των Κυμισαλέων στην κορυφή του λόφου του 
Αγίου Φωκά και με τη θέση Μαρμαρούνια (Στεφανάκης κ.ά. 
2023).

3. Οι εργασίες του έργου με τίτλο «Αποψίλωση/καθαρι-
σμός χαμηλής και θαμνώδους βλάστησης και κοπή/κλάδεμα 
δέντρων», έλαβαν χώρα υπό την επίβλεψη της αρχαιολόγου 
Διονυσίας Σουρασή.

4. Για την ακρόπολη των Κυμισαλέων και τον ναό, βλ. Stama-
ti κ.ά. 2022, 301-306· Στεφανάκης και Καλογερόπουλος 2021, 

1 Εργαστήριο Αρχαιομετρίας, Τμήμα Μεσογειακών Σπουδών: Αρχαιολογία, Γλωσσολογία, 
Διεθνείς Σχέσεις, Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 2 Εφορεία Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου
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Εικ. 1. Ο ναός μετά τον καθαρισμό, άποψη από ανατολικά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

Εικ. 2. Ο ναός μετά τον καθαρισμό, άποψη από δυτικά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).
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27· Στεφανάκης 2010, 689· 2017, 567-569· Stefanakis 2015, 52-
53· 2017γ, 11· Stefanakis κ.ά. 2015, 265-266· Στεφανάκης και 
Πατσιαδά 2009-2011, 72-74, εικ. 8-13.

5. Το 1975 είχε πραγματοποιηθεί καθαρισμός στο ναϊκό οι-
κοδόμημα από την KB΄ EΠKA, αλλά έκτοτε πυκνή θαμνώδης 
βλάστηση κάλυψε και πάλι μεγάλο μέρος του ναού. Το 2006, 
στο πλαίσιο της Αρχαιολογικής Έρευνας Κυμισάλας ο ναός 
αποψιλώθηκε ξανά από τη βλάστηση, εργασία ιδιαίτερα δύ-
σκολη λόγω της σύστασης της βλάστησης, που για τον λόγο 
αυτό δεν έγινε δυνατό να επεκταθεί και σε άλλα σημεία του πε-
ριβάλλοντος χώρου του. Βλ. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-
2011, 72-74.

6. Για τον εντοπισμό τριών νεότερων ασβεστοκάμινων στον 
ευρύτερο αρχαιολογικό χώρο, βλ. Kalogeropoulos και Stefa-
nakis 2023, 19-20.

Η ΑΝΆΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΟΧΥΡΩΜΑΤΙΚΟΎ ΠΕΡΙΒΌΛΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΑΟΎ […]

Η πρώτη φάση του έργου με τίτλο «Αποψίλω-
ση/καθαρισμός χαμηλής και θαμνώδους βλάστη-
σης και κοπή/κλάδεμα δέντρων» περιελάμβανε 
τη συστηματική αφαίρεση της χαμηλής και θα-
μνώδους βλάστησης, σε μία έκταση περίπου 500 
τ.μ. (25×20 μ.) περιμετρικά του ναού5. Με την 
αποψίλωση (εικ. 3) αποκαλύφθηκαν επιφανεια-
κά τμήματα τοίχων που ανήκουν πιθανόν στον 
περίβολο του ναού. Συγκεκριμένα, στα βόρεια 
του ναού, σε απόσταση 6,20 μ., εμφανίστηκε σει-
ρά λίθων μήκους 4,10 μ. Αποκαλύφθηκε επίσης 
τμήμα τοίχου μήκους περίπου 10,70 μ., σε από-
σταση 6,10 μ. νότια του ναού, ενώ ένα τρίτο τμή-
μα τοίχου, μήκους περίπου 14 μ., αποκαλύφθηκε 
στα ανατολικά του ναού, σε απόσταση 11,90 μ. 
από την πρόσοψή του. Τέλος, σε απόσταση 12,00 

μ. από τον βόρειο τοίχο του ναού εκτείνεται για 
τουλάχιστον 8 μ. αναλημματικός τοίχος με προ-
σανατολισμό Α-Δ και όψη προς βορρά.

Μετά την αφαίρεση της βλάστησης, αποκαλύ-
φθηκε επίσης στα δυτικά του ναού σε χαμηλότε-
ρο επίπεδο του βράχου και σε απόσταση περίπου 
10 μ., κτιστή κυκλική κατασκευή διαμέτρου περί-
που 3,50 μ., πιθανώς κατάλοιπα ασβεστοκάμινου 
νεότερων χρόνων6. Ανάμεσα στην κατασκευή και 
στον ναό εντοπίστηκαν λαξεύματα επάνω στον 
φυσικό βράχο, ενώ στη βόρεια πλευρά του ναού, 
μετά από την αποψίλωση παρατηρείται στο έδα-
φος, περιμετρικά του ναού, μεγάλος αριθμός από 
διάσπαρτα θραύσματα κεραμίδων. 

ΦΆΣΗ Β - ΑΠΟΨΊΛΩΣΗ/ΚΑΘΑΡΙΣΜΌΣ 
ΟΧΥΡΩΜΑΤΙΚΟΎ ΠΕΡΙΒΌΛΟΥ ΑΚΡΌΠΟΛΗΣ

Το ανώτερο τμήμα του λόφου του Αγίου Φωκά 
περικλείεται από κυκλοτερή οχυρωματικό περί-
βολο από λίθους γκρίζου ασβεστόλιθου, ο οποίος 
είναι εμφανής σε αρκετά σημεία της διαδρομής 
του. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ένα τμήμα 

Εικ. 3. Αεροφωτογραφία του ναού και του περιβάλλοντος χώρου του μετά τον καθαρισμό δυτικά (πηγή: Αρχαιολογική 
Έρευνα Κυμισάλας).
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Εικ. 4. Ορθοφωτογραφία της τειχισμένης ακρόπολης δυ-
τικά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

στη δυτική κλιτύ του λόφου, μήκους περίπου 18 
μ., το οποίο σε κάποια σημεία σώζεται σε ύψος 
3 μ. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα επιμελημένο 
τμήμα του τείχους, όπου κατώτεροι δόμοι είναι 
κατασκευασμένοι κατά το ακανόνιστο πολυγω-
νικό σύστημα, ενώ στο ανώτερο τμήμα, για δύο 
τουλάχιστον δόμους, ακολουθείται μία οριζόντια 
διάταξη με τετράπλευρους ισοϋψείς, ανά δόμο, 
ογκόλιθους, το λεγόμενο «ακανόνιστο ορθογώ-
νιο σύστημα» δόμησης7. 

Η δεύτερη φάση του έργου αφορούσε στην 
κοπή χαμηλής και θαμνώδους βλάστησης, καθώς 
και (κατά περίπτωση) το κλάδεμα δέντρων σε 
μία ζώνη πλάτους περίπου 4-5 μ. εσωτερικά και 
εξωτερικά του τείχους της ακρόπολης8. Οι εργα-

7. Για τον οχυρωματικό περίβολο της ακρόπολης, βλ. Στε-
φανάκης και Καλογερόπουλος 2021, 27-28· Stefanakis 2015, 
53-55· 2017γ, 11· Στεφανάκης 2009, 96-98· 2010, 689· 2017, 
567-569· Stefanakis κ.ά. 2015, 265-266· Βεργωτή κ.ά. 2013, 
603· Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 74-76.

8. Μόνο το επιμελημένο τμήμα του περιβόλου της δυτικής 
κλιτύος είχε καθαριστεί το 1975 από την ΚΒ’ ΕΠΚΑ και ξανά 
το έτος 2006 στο πλαίσιο του έργου με τίτλο «Αρχαιολογική 
Έρευνα Κυμισάλας». Βλ. σχετικά Στεφανάκης και Πατσιαδά 
2009-2011, 72-76.

σίες ξεκίνησαν από το βορειοδυτικό τμήμα του 
τείχους, ως το πλέον προσβάσιμο και πιο διακρι-
τό σημείο του οχυρωματικού περιβόλου, και συ-
νεχίστηκαν ακολουθώντας κυκλική πορεία προς 
τα νότια. Η αποψίλωση και ο καθαρισμός της 
βλάστησης πραγματοποιήθηκαν χειρωνακτικά 
και, όπου κρίθηκε απολύτως απαραίτητο για τις 
ανάγκες του έργου, με ήπια μηχανική υποστήριξη 
(μικρό αλυσοπρίονο). Οι παραπάνω εργασίες, τέ-
λος, διενεργήθηκαν με φειδώ και προσοχή ώστε 
να αποφευχθεί οποιαδήποτε διατάραξη και πα-
ρέμβαση στο φυσικό τοπίο, αλλά και γενικότερα 
στον αρχαιολογικό χώρο. 

Ο καθαρισμός του τείχους από τη βλάστηση 
κατέστησε το σύνολο του οχυρωματικού περι-
βόλου, σε μήκος περίπου 600 μ. περιμετρικά του 
πλατώματος της κορυφής του λόφου του Αγίου 
Φωκά ορατό και προσβάσιμο για πρώτη φορά 
στη σύγχρονη έρευνα και επέτρεψε να γίνουν 
ορισμένες παρατηρήσεις σχετικά με την πορεία 
του και την κατασκευή του (εικ. 4).

Στο βόρειο άκρο του δυτικού τμήματος του πε-
ριβόλου σχηματίζεται η πιο ευδιάκριτη γωνία του. 
Αμέσως νότια της γωνίας, ένα τμήμα του τείχους 
μήκους 16,50 μ. καλύπτεται από χώμα και μεγά-
λους λιθοσωρούς, που δημιουργήθηκαν από την 
κατάρρευση του ανώτερου τμήματος και του γε-
μίσματός του. Νοτιότερα, και για 17,80 μ. εντοπί-
ζεται το πιο καλά διατηρημένο τμήμα του οχυρω-
ματικού περιβόλου. Πρόκειται για το ήδη γνωστό 
τμήμα τείχους με την επιμελημένη τοιχοποιία, το 
οποίο είχε αποτυπωθεί από τη Σχολή Αγρονόμων 
Τοπογράφων Μηχανικών (Σ.Α.Τ.Μ.) του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου το 2009 (εικ. 5).

Αμέσως μετά το παραπάνω τμήμα, το τείχος 
έχει καταρρεύσει και παρατηρείται σωρός από 
χώμα και μικρούς ακατέργαστους λίθους που 
προέρχονται πιθανόν από το γέμισμα του. Συνε-
χίζοντας, η τοιχοδομία του τείχους αλλάζει και 
για 27,80 μ. κυριαρχεί το πολυγωνικό σύστημα 
με μικρότερους και λιγότερο δουλεμένους λίθους 
(εικ. 6). Στα επόμενα περίπου 45 μ. διακρίνονται 
ελάχιστα ίχνη του περιβόλου καθώς η πορεία του 
καλύπτεται από μεγάλους λιθοσωρούς, κυρίως 
μικρών λίθων, οι οποίοι προήλθαν από την κα-
τάρρευσή του.
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Εικ. 5. Το καλά διατηρημένο τμήμα του οχυρωματικού περιβόλου (δυτική κλιτύς) και η φωτογραμμετρική αποτύπωση 
από τη ΣΑΤΜ δυτικά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).
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Στη νότια κλιτύ του λόφου, το τείχος συνεχί-
ζει με πολυγωνική τοιχοδομία, ενώ στο ανώτερο 
τμήμα του παρατηρείται μεταγενέστερη πρόχει-
ρη παρέμβαση με μικρούς ορθογώνιους λίθους, η 
οποία συνεχίζει για τα επόμενα 22 μ. (εικ. 7). 

Στη συνέχεια η καμπύλη πορεία του τείχους δι-
ακόπτεται, καθώς σε μήκος περίπου 25,50 μ., δη-
μιουργείται ένα πιόσχημο (Π) προεξέχον από το 
περίγραμμα του οχυρωματικού περιβόλου πλά-
τωμα, που πιθανώς παραπέμπει σε προμαχώνα 
(εικ. 8). Το τείχος εκτείνεται για ακόμη περίπου 
38 μ. εμφανώς διαταραγμένο.

Εικ. 6. Άποψη του δυτικού τμήματος του οχυρωματικού 
περιβόλου με πολυγωνική τοιχοποιία δυτικά (πηγή: Αρ-
χαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

Εικ. 8. Αεροφωτογραφία της ακρόπολης του Αγίου 
Φωκά μετά τον καθαρισμό (λήψη από νότια). Διακρίνε-
ται το πλάτωμα σχήματος Π στο νοτιοδυτικό τμήμα του 
οχυρωματικού περιβόλου δυτικά (πηγή: Αρχαιολογική 
Έρευνα Κυμισάλας).

 Στα επόμενα 22,80 μ. διαμορφώνεται μία ελα-
φριά στροφή του τείχους προς τα βορειοανατολι-
κά. Η όψη αυτού του τμήματος φαίνεται να απο-
τελείται, ως επί το πλείστον, από ογκόλιθους οι 
οποίοι έχουν υποστεί ελάχιστη κατεργασία στην 
εξωτερική πλευρά τους. Το τείχος στο νοτιοα-
νατολικό άκρο του διακόπτεται και δημιουργεί 
διέλευση (;) πλάτους 1,20 μ. (εικ. 9). Και στην 
ανατολική πλευρά, στα επόμενα 25μ., το τείχος 
έχει υποστεί μεγάλη αποδόμηση και ακολουθεί 
ένα τμήμα μήκους 28 μ. Στα επόμενα 69 μ. που 
ακολουθούν, τα ίχνη του τείχους είναι ελάχιστα 

Εικ. 7. Τμήμα του οχυρωματικού περιβόλου στη νότια 
πλευρά της οχύρωσης με μεταγενέστερη επέμβαση δυτι-
κά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

Εικ. 9. Άνοιγμα-πυλίδα στο νοτιοανατολικό τμήμα της 
οχύρωσης. δυτικά (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισά-
λας).
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Εικ. 11. Τμήμα του βόρειου οχυρωματικού περιβόλου (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

Εικ. 10. Τμήμα του ανατολικού οχυρωματικού περιβό-
λου (πηγή: Αρχαιολογική Έρευνα Κυμισάλας).

και μόνο μικρά σωζόμενα τμήματα και επιμέρους 
λίθοι μας βοηθούν στον εντοπισμό της πορείας 
του περιβόλου. Για ακόμη 3,40 μ. διατηρείται ένα 
τμήμα πολυγωνικής τοιχοποιίας (εικ. 10) και στα 
επόμενα 15 μ. εντοπίζονται κυρίως μεμονωμένοι 
μεγάλοι ογκόλιθοι που υποδεικνύουν τη φορά 
της στροφής του περιβόλου προς τα βορειοδυ
τικά. 

Στη βόρεια πλευρά διατηρείται μία σταθερή 
ευθεία για περίπου 136 μ. με συχνές εναλλαγές 
ορατών τμημάτων και κενών σημείων, χωρίς να 
αλλάζει κάτι στη συνολική εικόνα του τρόπου 
δόμησης. Τα τελευταία 18 μ. της οχύρωσης πριν 
από τη βορειοδυτική γωνία παρουσιάζουν μία 
πολύ επιμελημένη εικόνα από μεγάλους ογκό-
λιθους με εξαιρετικά προσεγμένους δόμους που 
αποδίδουν ένα συμπαγές και καλά διατηρημένο 
τείχισμα με πολυγωνική τοιχοποιία (εικ. 11).

Με την αποψίλωση του οχυρωματικού περιβό-
λου ήρθε στο φως το σύνολο της οχύρωσης του 
λόφου του Αγίου Φωκά και εντοπίστηκαν τμή-
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ματα του νοτίου περιβόλου που είχαν φωτογρα-
φηθεί από τον Pernier το 19129, αλλά έκτοτε δεν 
ήταν ορατά λόγω της οργιώδους βλάστησης. 

Με την ολοκλήρωση του έργου με τίτλο «Απο-
ψίλωση/καθαρισμός χαμηλής και θαμνώδους 
βλάστησης και κοπή/κλάδεμα δέντρων» ολοκλη-
ρώθηκε επιτυχώς η υλοποίηση της Προγραμματι-
κής Σύμβασης. Η δημιουργία του αρχαιολογικού 
μονοπατιού με αρχαιολογική σήμανση, που δια-
συνδέει τις αρχαιολογικές θέσεις Μαρμαρούνια, 
ακρόπολη Αγίου Φωκά και τη νεκρόπολη της 
Κυμισάλας, σε συνδυασμό με τον καθαρισμό των 
τειχών και του περιβάλλοντος χώρου του ελλη-
νιστικού ναού, έδωσε μορφή στον αρχαιολογικό 

9. Pernier 1914, 237, εικ. 23.
10. Για την πολυδιάστατη σημασία της ανάδειξης των αρ

χαιολογικών θέσεων της περιοχής βλ. Stefanakis 2017δ.

χώρο της Κυμισάλας, με την ενοποίηση διάσπαρ-
των αρχαιολογικών θέσεων μέσω μιας περιη-
γητικής φυσιολατρικής διαδρομής στην καρδιά 
του προστατευόμενου οικοτόπου «Natura 2000 
Ακραμύτης-Αρμενιστής-Ατάβυρος». Επιπλέον, 
η διαμόρφωση της αρχαιολογικής διαδρομής, 
καθώς και η διατήρησή της αποτελούν ένα ακό-
μη βήμα προς την προστασία και την αειφορική 
ανάπτυξη της περιοχής και μία σημαντική παρα-
καταθήκη του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Τμήματος 
Μεσογειακών Σπουδών: Αρχαιολογία, Γλωσσο-
λογία, Διεθνείς Σχέσεις και της Εφορείας Αρχαιο
τήτων Δωδεκανήσου στην τοπική κοινωνία της 
Ρόδου10.
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